

“粮食田”变“种子田” 纸业焕发新动能 厨具产业迭代升级 产业突围的朱台路径

镇办强,则区县强!

镇域经济是推进城镇化进程、提升城镇化质量的基础,是壮大县域经济的最大变量,是推动乡村振兴的重要抓手。

过去的一年,淄博市临淄区朱台镇如何精准发力,精益求精,以家庭“小细胞”点亮乡村“新面貌”?跑出镇域经济“加速度”的内生之力是什么?新的一年,中心工作和谋划方向又有怎样的进阶发展路径?

“首创”实现新突围

1月13日,临淄区朱台镇举行第二十届人民代表大会第二次会议。从朱台镇人民政府镇长冯雷所作的《政府工作报告》(以下简称《报告》)中不难发现,2022年,朱台镇和其他大多数镇办一样过得并不轻松。在疫情防控常态化和“乙类乙管”的大背景下,全镇138名机关干部留宿在岗、值守卡口,800多名志愿者奋战一线,100多名医护人员加班加点。正是靠着众志成城的精气神,疫情期间,90%的工业企业实现正常生产,朱台顺势“突围”,在村集体增收、数字赋能、城乡综合治理等领域走出了可复制、可推广的“朱台路径”。

2022年,临淄区委提出发展壮大村集体经济“6+N”模式,并在淄博率先提出2023年全区所有村集体收入突破20万元的目标任务,这一目标任务在朱台提前实现。

《报告》显示,2022年,全镇33个村集体收入全部突破20万元。而在此前的2021年,朱台镇33个村集体经济收入均超过10万元。

村集体经济的突破得益于该镇把发展壮大村集体经济收入作为主线工作,按照一村一策、因村制宜所做的“首创”。

以桐林村智慧菌菇方仓基地为例。周边几个薄弱村没有好的项目,朱台镇按照“支部领办+龙头带动+抱团发展+订单农业”的思路,通过与山东农萃源牧业发展有限公司合作,盘活桐林村5亩闲置土地,引进现代化智慧移动菌菇种植方仓30套,并配套建设冷库等附属设施,实现菌菇标准化、集约化种植的同时,带动10个薄弱村每年增加村集体经济收入150万元左右。

此外,朱台镇持续在数字赋能上发力:联合山东理工大学兰玉彬院士打造国内首个5G生态无人农场,实现耕种管收测全程无人化;完成智慧矿山信息化管控3家、市区级智能车间6个、危化品企业自动化升级改造23家,实施总投资6.13亿元的智能化技改项目13个,同比增长102.78%;宇丰商用厨具建成行业第一家智慧车间,生产效率提升20%……这些“首创”得到了高度认可,相关经验做法在2022山东省数字乡村建设推进大会上被作为典型案例宣传推广。

“党建引领”打造新面貌

如今,踏上朱台镇的土地,你会被镇上农村优美的人居环境所震撼:没有“三大堆”,整齐



厨房设备机械化生产

的房屋建制,不输城市社区的干净整洁和齐全功能。

环境面貌的变化得益于朱台镇以“党建引领”创新设立的“红旗巷”评选机制和“圆环网状”环境治理新模式。

“以前村里的路上是垃圾一堆,杂草一堆,污水遍地,整个村貌别提有多差了。现在好了,水泥路干干净净,看着就是舒坦。”纪云是陈营村南三巷街巷长,巡视巷子卫生、保持巷子整洁干净,是她每天必做的事情。

据陈营村党支部书记、村委会主任李金华介绍,“红旗”源自于2022年5月,陈营村经过村民的共同推荐选出部分人成为街巷长,通过非本村人员打分评比,每月14日从辖区19条街巷选出2条作为“红旗巷”。为了保持环境卫生,当月的“红旗巷”不发福利,保持一个月后下月再发福利。如果某条街巷一年中从未被评为“红旗巷”,巷内所有户数将取消年底福利,并执行“红十条”管理。这样的改革,仅需要村里全年拿出2万余元的支出,效果却非常明显。

此外,朱台镇还在统筹考虑农村地缘、生活习惯、邻里关系等因素的基础上,依托“一网三联”网格化管理体系,将全镇988个微网格进一步整合划分,将闲散院落、经营门头等全要素纳入管理,形成闭环管理全覆盖的工作“圆环”。同时,在33个村梳理主要街巷537条,覆盖农村居民10905户,充分借鉴“河长制”“田长制”经验做法,每条街巷设包建党员及街巷长,累计推选包建党员及街巷长1074名,将街巷长与微网格交叉互补,构建纵到底、横到边的“圆环网状”环境治理格局。

2022年,朱台镇的各项突破还有很多:在产业升级方面新认定省级“专精特新”企业2家、省级瞪羚企业2家,培育高新技术企业6家,新增规上工业企业2家,投资项目10个;在“高品质民生”建设方面,建设6条四好农村路,7处长者食堂、5处省级标准学生食堂、2家省级卫生室;先后投入4000余万元推进弱电下地、供排水改造、道路硬化等民生工程;综合利用工业集中区资源,全面完成150亩低效用地整治任务,引进高端厨房设备、高分子新材料等10家企业等。



红旗巷



菌菇种植方仓



无人生态农场

“三张牌”助力新进阶

2023年,朱台镇将如何突破并实现进阶?

从《报告》中我们也不难发现:打好种子、纸业、厨具“三张牌”,通过推动乡村振兴、园区提档、民生福祉的全面提升,进而实现镇域发展全面进阶。

变“粮食田”为“种子田”是第一张牌。种子是农业的“芯片”,

而种质资源就是芯片中的“芯片”。2022年10月13日,淄博市农业农村局组织有关专家对淄博禾丰种业科技股份有限公司申报的“吨半粮”示范区玉米田进行了实打测产。所谓的“吨半粮”就是一年两季粮食亩产达到一吨。经过测量,“中研1601”品种玉米获得了826.8公斤/亩的高产。

2023年,朱台镇将打好禾丰

的种子牌,以工业化理念经营种子产业。目前,全镇通过推广“土地股份合作+全程托管服务”模式,引导全镇33个村实体化运营土地股份合作社,逐步推动全镇土地由“粮食田”向“种子田”转变,打造全国最大的小麦种子繁育镇。

让纸业焕发新动能是第二张牌。齐峰新材料股份有限公司始建于1976年,现拥有230多项国家专利、22条国际一流水平的特种纸生产线,年生产能力超过50万吨,产品出口到30多个国家、地区。目前,齐峰新材料股份有限公司已是世界最大的装饰原纸、表层耐磨纸、无纺壁纸原纸生产基地。今年,朱台镇将在装饰纸新材料产业园内启动装饰纸浸胶加工项目来强链延链,项目占地40亩,计划投资6.5亿元。

让厨具产业迭代发展是第三张牌。厨具产业是朱台的富民产业。目前,全镇从事厨房设备企业和业户发展至800家,年产值40亿元。

《报告》提出,2023年,朱台镇计划扩建厨房设备产业园,新建标准生产车间4万平方米;建设园区产品研发中心、工业设计中心;推动房家新型产业园项目落地投产;建成奥驰厨房研产销基地项目,打造“无人厨房”。

2023年,朱台的厨具产业迎来了难得的发展机遇。1月11日,工信部公布2022年度中小企业特色产业集群名单,博兴县商用智能厨房设备产业集群成功入选。作为全省的“链主”,据中华全国工商业联合会厨具业商会统计,2021年其产销量占全国市场份额的43.8%,成为国内经济总量最大的商用智能厨房设备产业集群。朱台紧邻博兴,作为厨房设备产业集群链条上的上游环节,产业集群的带动效应也会进一步显现。

在做好经济社会发展的同时,朱台镇将努力在城市建设提档、民生福祉提升上下功夫。今年,全力争取“田园综合体”专项债成功发行,保质保量完成大夫店、麻王村省级美丽乡村建设项目。打造乡村振兴研学综合体,带动农村电商、民宿、餐饮等三产发展,激活乡村造血功能。同时,持续优化升级数字朱台云平台,构建数字养老体系,链接农村电商、数字大棚、数字大田、数字工业等,打造生态服务闭环。此外,持续推深做实“党建引领、一网三联、全员共治”乡村治理新机制;推动医养结合幸福院项目建设,完善养老项目建设、运营维护等政策保障,构建多元化养老体系。

朱台镇党委书记吴雪江表示,2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的全局起步之年,也是绘就“共同富裕先行区”城市愿景的关键一年,朱台镇上将锚定“走在前、开新局”,继续发扬“首创”精神,以新担当新作为奔赴“共同富裕”新征程。

朱台镇的进阶发展路径和各项经济发展的目标都已逐渐明晰,时间会给出答案。

大众日报淄博融媒体中心记者 张吉宝 通讯员 常晨